第一章   绪论

【教学大纲】

1.掌握医学细胞生物学的概念、研究对象和任务。

2.熟悉细胞生物学与医学的关系。

3.熟悉细胞学说的主要论点。

4.了解医学细胞生物学的发展简史和细胞生物学的研究方法。

【复习纲要】

细胞（cell）是构成生物体（organism）的基本单位,也是生命活动的基本单位。1925年，E.B.Wilson指出：“每个生物学问题的最终解决，必须从细胞中寻找。因为所有生物体都是，或曾经是，一个细胞。”

研究细胞的形态、结构、功能及生活史的科学称为细胞学（cytology）。细胞生物学是由细胞学发展而来，细胞学研究的方法主要是光学显微镜下的形态描述。20世纪60年代以来，由于电子显微镜、放射性同位素、分离细胞结构组分技术的广泛应用，细胞培养以及其它研究技术和分析手段的不断发展，特别是分子生物学的兴起，使原来以研究形态结构为主的细胞学转变到了以研究功能为主、将功能与结构紧密结合起来的细胞生物学（cell biology）。细胞生物学是应用近代物理学、化学和实验生物学方法，从显微水平、亚显微水平乃至分子水平上来研究细胞生命活动的机理和规律的科学，它是生命科学的基础学科之一。细胞生物学的研究对象是细胞（cell）。

由于现代科学技术和实验手段向细胞生物学中渗透，使细胞生物学研究的广度和深度都有新的迅猛发展，从宏观到微观、从平面到立体、从定性到定量、从分析到综合；从细胞、亚细胞、分子三个水平上，以动态的观点，来研究细胞的结构、功能、生长、发育、繁殖、遗传和变异、运动、分化以及衰老与死亡等一系列生命活动及其调控机理，从而探讨生命的本质和规律。细胞与细胞之间的相互关系、细胞的变化发展过程及细胞与环境之间的相互关系的研究是当前细胞生物学研究的活跃领域。近年来，由于细胞生物学在分子水平上的研究工作取得了深入的发展，因此，细胞生物学又称为细胞分子生物学（molecular cell biology）。     

细胞生物学研究的内容十分丰富 ，研究的范围极其广泛 ，其研究的主要分支有细胞形态学、细胞生理学、细胞遗传学、细胞化学、分子细胞学、细胞生态学、细胞病理学、细胞能力学、细胞动力学、细胞免疫学、细胞社会学等。

细胞生物学研究的任务主要包括：细胞核、染色体以及基因的表达、生物膜与细胞器、细胞骨架体系、细胞增殖及其调控、细胞分化及其调控、细胞的衰老与凋亡、细胞的起源与进化、细胞工程等。细胞生物学与分子生物学相互渗透与交融是总的发展趋势。染色体、DNA与蛋白质相互作用关系，特别是非组蛋白对基因组的作用、细胞增殖、分化、凋亡的相互关系及其调控、细胞信号转导的研究、细胞结构体系的装配的研究领域已成为细胞生物学研究的重点。

以细胞生物学和分子生物学（molecular biology）为基础，探索研究人体细胞发生、发展、成长、衰老、死亡的生命活动规律以及发病机理和防治的科学是医学细胞生物学（medical cell biology）。医学细胞生物学的研究对象是人体细胞。细胞的结构与功能正常与否，和人体的健康紧密相关。细胞病理学家Rudolf  Virchow 曾指出“一切疾病都是来自细胞的改变”。 医学细胞生物学研究的目的不仅在于阐明各种生命活动的现象与本质，而且还要进一步对这些现象和发展规律加以控制和利用，为防病治病服务。

细胞生物学是现代医学的重要基础理论，是临床医学有关学科的重要基础之一。随着细胞生物学理论与技术被广泛应用于医学实践，细胞生物学在医学教育中的地位愈来愈明显，其作用愈来愈受到医学工作者的重视。

显微镜技术、细胞组分的分级分离、放射自显影技术、细胞培养和细胞融合、单克隆抗体技术、核酸分子杂交技术等是细胞生物学研究的主要方法，但值得指出的是，每种实验方法除有其优越性外，也必然有其局限性，另外，当今生物各学科之间的交叉性较强，各种生物化学技术、生理学技术、微生物学技术和遗传学技术等也常应用于细胞生物学的研究，特别是在细胞生物学的研究中，各种技术的巧妙结合可以解决更深入的问题。

